



# 近三万亿民资 入鲁再掀投资热潮

## 2.9万亿民资入鲁

12月22日,在全国知名民营企业入鲁助推转调创洽会上,50个现场签约的项目中,29个项目投资额达百亿以上。

这50个项目中,以淄博市5个亿元以上项目的招商方阵最引人注目。细数签约的50个项目可以发现,此次我省引进的外来民企资金多投向了现代服务业和战略性新兴产业项目。

从规模看,招大引强实现新的突破。签订合同项目中,30亿至100亿元的项目200个,投资额9286.9亿元,占签约项目总数的8.95%;100亿元以上项目53个,投资额8407亿元,占签约项目总数的2.37%;两项合计占签约项目总数的11.3%。从结构看,促转型升级补短板实现新的突破。全省现代农业、高端制造业、现代服务业和战略性新兴产业签约项目,分别达到180个、703个、700个和489个,占签约项目总数的92.7%。

截至11月底,山东累计签订合同项目2234个,获得外部民资投资额28995.69亿元。其中,全国工商联执委会企业签订合同项目159个、过百亿元项目53个。山东省工商联主席王乃静指出,“很多人不相信这个成果,说我们‘放卫星’。我可以负责任地说,这是干的,纯的成果,是挤干了水分的,是合同金额。”

“经济新常态带来生产方式结构性变迁,将会催生信息网络、新能源、文化产业等一系列新兴领域,今天签约的这些新项目,正是企业转型发展的一个表现。”省社科院经济研究所所长张卫国认为。

## 转调创出诱人蛋糕

山东经济是以国有大型企业为主的“群象经济”,国有企业资产总额过万亿元。我省积极推动“万亿国企改革”,出台《关于深化省属国有企业改革完善国有资产管理体制的意见》,鼓励民营资本积极参与国企改革,发展混合所有制经济。

“山东正处在由大到强战略

12月21日至23日,全国工商联十一届三次执委会暨全国知名民营企业入鲁助推转调创洽会在山东济南召开,300多家中国500强企业、行业百强企业的数千名客商代表参加会议并投资洽谈。据悉,现场签约50个项目,其中29个项目投资额达百亿以上。

在我国经济增长进入新常态、山东经济处于转型升级的背景下,2.9万亿民资涌入山东,为我省转调带来新的动力。外来民资缘何热衷山东?山东为民营企业发展带来了哪些机遇?全国工商联执委会会议在山东召开,对山东又意味着什么?

本报记者 刘相华 李娜 整理

性转变的关键时期,展现出勃勃生机、巨大潜力和美好前景,在新型城镇化建设、推进产业转型升级、多种所有制经济发展、社会事业改革发展、重大基础设施建设等方面蕴含着无限商机。”山东省工商联主席王乃静表示。互利共赢,成为现场众多民营企业家提及最多的词汇。

已是二度来山东投资的汉能控股集团董事局主席兼首席执行官李河君告诉记者,优越的区位优势、良好的光伏产业配套及优越的营商环境吸引了汉能,其在山东的总投资达到400多亿元,与山东的合作将实现双赢。

“山东城镇化率目前为53.75%,规划到2020年全省城镇化率达到62%左右,700万左右农业转移人口将在城镇落户,1000万左右城中村居民实现市民化,将拉动大量新的投资需求;山东是工业大省,门类齐全,总量较大,改造提升任务较重,这其中都存

在很多商机、大有可为。”山东省委政策研究室副主任、省委改革办专职副主任杨占辉介绍说。

“山东人讲信用,很友善,这使得投资者敢于在这里投资,也乐于继续在这里投资。”亚洲木薯资源控股有限公司董事会主席朱铭泉表示,“未来我比较看好山东第三产业的发展,山东人口众多,服务业发展还有很大的上升空间。”

浙江传化集团董事长徐冠巨则告诉记者,其对在山东的投资充满信心。他表示,山东的“两区一圈一带”战略对接了国家的“一带一路”战略,企业投资发展前景广阔,而且山东今年以来跟进了一系列政策,促进了市场活力的释放。

“传化集团正在全国各地建设公路港物流网络,山东物流交通发达,计划在山东构建起覆盖全省的公路港物流网络。目前,青岛项目在建,济南项目即将开工,烟台、临沂、菏泽、济宁、潍坊

等地也已有意向。”徐冠巨说。

不断优化的营商环境也成为吸引众多民企进入的关键因素。

“山东的投资环境非常好,对于发展企业非常有利,将在山东全方位发展。”修正药业集团董事长修涿贵告诉记者,在未来5年之内,修正药业在山东的投资将达到300亿到500亿之间。这些资金将不仅用在草药基地上,还将收购药厂,进行药品研发,开发保健品等,将“大健康”之根扎在山东。

据了解,山东民营经济正在把体制、机制的优势转化为发展动力。根据规划,到2017年底,全省私营企业要达到130万户以上,年均增长15%左右,个体和私营企业从业人员达到2000万人以上,年均增长8%左右,民营经济增加值占生产总值比重达到50%以上。“山东将推进政府与社会资本合作,设立工业、农业、科技、旅游、文化等产业投资基金,支持小微企业减税,促进民企与园区转型升级对接,继续优化营商环境。”山东省副省长夏耕透露。

山东社科院经济研究所所长张卫国表示,山东工业门类齐全,产业基础发展较好,而现代服务业相对落后,随着不断优化营商环境,将会有越来越多的外来民企资本进入,从而推动山东加速转调创步伐。

## 民资助力齐鲁涅槃

“山东与全国知名民营企业的合作从现在起进入了新阶段。”山东省委书记姜异康在转调创洽会上表示,山东希望借助外来民企资本促进创新链和产业链、资本链、人才链融合,实现互利共赢。

“山东此轮吸引外来民资实现了结构优化,规模资金大,大项目多,且这些项目主要集中在现代服务业、高端制造业,战略性新兴产业和现代农业等领域和行业。”山东省副省长夏耕介绍说,全省现代农业、高端制造业、现代服务业和战略性新兴产业签约项目,其中,现代服务业占比最高,达到41.1%;现代农业、高端制造业和战略性新兴产业

分别占3.5%、23.96%和20.7%。

据介绍,从2010年开始,我省密集制定出台了十几个鼓励和扶持民营经济发展的文件。今年7月初,山东召开全省民营经济工作大会,之后发布“民营经济26条”,着力清除阻碍民营经济发展的体制机制障碍。随着政策的落实,众多民营企业卸下包袱、轻装上阵,进入发展的快车道。

“希望借助这些体量庞大的民资的注入,带动山东经济凤凰涅槃,实现由大到强。”夏耕表示,2010年以来,山东省民营经济投资的年度投资和产出规模都增长了一半以上,产业结构不断优化。2013年,山东省民营市场主体达到397.4万户,占市场主体总量的96.3%。民营经济实现增加值2.45万亿元,占GDP比重达到44.8%。民间投资占全部投资的80.8%。

经济步入新常态的山东,加速实现经济转方式、调结构、增创新优势的山东,显然蕴含着无限商机。中共山东省委书记姜异康表示,“民营经济是山东省经济社会发展的重要力量,省委、省政府对此高度重视,并出台了一系列具体政策措施,取得积极进展。我们一定以这次会议为契机,通过加强与全国工商联和知名民营企业的合作交流,努力营造民营经济发展的良好氛围,提高服务水平,实现互利共赢,进一步开创全省民营经济发展新局面。”



关注齐鲁创富  
请扫二维码

齐鲁晚报倾力打造

齐鲁交通网

<http://jt.qjwb.com.cn/>

齐鲁能源新闻网

<http://nengyuan.qjwb.com.cn/>